

# 我市对工伤认定具体实施流程进行明确 单位不认工伤,须20日内举证

本报讯(记者李迎博 特约记者李帆)工伤认定举证难?不用担心——我市出台《洛阳市工伤认定操作规程》出台,如果职工或者其近亲属认为是工伤,用人单位不认为是工伤的,由该用人单位承担举证责任。

昨日,从市人力资源和社会保障局获悉,《洛阳市工伤认定操作规程》出台,自6月10日开始执行,举证责任的重新明确是其中一项重要内容。该《规程》还对工伤认定的一些具体问题进行了统一规范,以最大限度维护工伤职工的合法权益。这也是我省首个关于工伤认定的操作规程。

## 职工与单位意见不一,用人单位需举证

工伤认定是工伤职工享受工伤保险待遇的前提,但取证难、举证难等问题却在一定程度上阻碍了工伤认定的顺利实施。由于无法提供用人单位的营业执照、劳动合

同等材料,一些工伤职工无法正常申请工伤认定,不能享受工伤保险待遇。

《规程》规定,如果职工或者其近亲属认为是工伤,用人单位不认为是工伤的,由该用人单位承担举证责任。用人单位自收到举证通知书之日起的20日内,如果未进行举证的,相关部门可以根据受伤职工提供的证据,依法做出工伤认定决定。这也意味着,如果受伤职工无法提供完整的证据,而用人单位又不予举证,只要职工符合工伤认定的情况,就可依法做出工伤认定。

## 职工因工死亡,近亲属可申领补助金

《工伤保险条例》规定,职工因工死亡,其近亲属可从工伤保险基金领取丧葬补助金、供养亲属抚恤金和一次性工亡补助金。近亲属都包含哪些人?国家、省相关文件并不统一。

《规程》此次明确,近亲属包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女和其他具有抚养、赡养关系的亲属。

## 农民工发生工伤或患职业病,可申请工伤认定

按照规定,我市统筹区域内的企事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织的职工和个体工商户(以下称用人单位)的雇工,均应参加工伤保险。但多数农民工因工作不稳定、工作地变化较快,如何申请工伤认定,相关部门并没有明确。

《规程》规定,农民工发生工伤或者患职业病,事故发生时用人单位参加工伤保险(包括用人单位已参保但未为该农民工参保)的,在用人单位参保地进行工伤认定,劳动能力鉴定,并按参保地的规定依法享受工伤保险待遇。用人单位未参加工

伤保险的,在生产经营地进行工伤认定,劳动能力鉴定,并按生产经营地的规定依法享受工伤保险待遇。生产经营地在外国且受伤害职工未在生产经营地参加工伤保险的,由企业工商登记注册所在地的工伤认定机构进行工伤认定。

## 全市60.1万人参保

工伤保险是指劳动者在工作中或在规定的特殊情况下,遭受意外伤害或患职业病导致暂时或永久丧失劳动能力以及死亡时,劳动者或其遗属从国家和社会获得物质帮助的一种社会保险制度。

据统计,截至2013年3月,我市工伤保险参保人数已达60.1万人,其中农民工参保14.1万人,基本覆盖了国有集体企业、部分高危行业、小矿山企业的职工。2012年,我市全年工伤保险待遇支出1.21亿元,工亡一次性补助约为40.9万元,较好地保障了职工的合法权益。

# “小升初”特色测试 仅限明天举行

### 中招网上志愿填报系统 今日18时30分关闭

本报讯(见习记者 张锐鑫 通讯员 刘红卫)日前,市教育局下发通知,要求各民办学校和特色学校规范“小升初”招生,严禁举行未经批准的招生考试。

根据通知要求,各民办学校,不得进行选拔性考试,不得借用任何校外培训机构代学校进行招生考试,但可采用面谈、摇号等方式进行招生。

特色学校可进行相关专业测试,具有英语特色的学校可进行英语测试。英语测试仅限英语口语、听力、英语基础知识,考试时间仅限6月10日上午,原则上在9时至11时进行。此外,参加特色测试的学生应按照自愿、自主的原则进行报名,生源学校不可动员学生集体报名。

对违反招生规定超计划招收的学生不注册学籍,不拨付生均公用经费。对出现违规行为的学校,两年内取消各类评优、评先资格,并追究学校及相关负责人责任。

从5日开始,我市初中毕业生开始陆续进行网上报名、填报志愿。不少考生填报志愿后,又几经修改。市中招办提醒中招网上报名的考生,网上填报志愿两次修改的时间间隔不得少于半小时,系统开放时间截至今日18时30分,系统关闭后考生不能再更改志愿,请广大考生及时填报和修改。

# 泉舜购物中心 迎来第二批品牌商家

本报讯 昨日,泉舜购物中心在钜都利豪国际饭店举行第二批主力店招商签约大会。继大商集团、世茂国际影院签约进驻之后,泉舜购物中心迎来第二批国际知名商家。

此次招商签约大会上,星巴克、哈根达斯、ZARA、优衣库、C&A、H&M、莎莎、苹果、UR、范斯、汉拿山、屈臣氏等46个知名品牌与泉舜购物中心达成进驻意向。其中,包括星巴克、哈根达斯、ZARA、优衣库、丝芙兰、莎莎在内的20余个国际国内知名品牌系首次进入洛阳,星巴克、哈根达斯均为直营店。

相关负责人表示,泉舜购物中心有五大特点,即规模大、起点高、业态齐、环境美、效益好。总建筑面积24.3万平方米、总投资15亿元的泉舜购物中心,包括百货超市、影院、儿童乐园、知名餐饮、娱乐等业态形式,可以实现“购物中休闲,在休闲中购物”,一站式解决市民所有消费问题。

泉舜集团还将与国内外商家携手,将购物中心打造成洛阳、河南乃至全国品位高尚、风格独特、全天候生活消费、购物休闲的场所。

泉舜购物中心于2012年4月完成主体封顶,是市服务业重点示范工程,在2012年被河南省列入特色商业街区。购物中心投入使用后,将解决8000个就业岗位,实现30亿元营业额,成为洛龙区环开元湖商圈当之无愧的商业龙头。

(林伟 王易文)

# 厦门公交车 纵火案件告破

### 犯罪嫌疑人被当场烧死 案件共造成47死34伤

新华社厦门6月8日电(记者 邹伟 郑良)记者从厦门市政府新闻办获悉,经公安机关缜密侦查,7日发生在福建省厦门市的公交车纵火致多人死亡案件告破。犯罪嫌疑人陈水总被当场烧死。

案件发生后,随同国务院工作组于8日凌晨一同抵达厦门的公安部刑侦部门负责人及有关专家,立即会同当地公安机关开展案件侦查工作。经过现场勘验、调查访问和物证鉴定、DNA比对,最终锁定了犯罪嫌疑人。

犯罪嫌疑人陈水总,厦门本地人,1954年生。经警方深入、细致地侦查和技术比对,并在其家中查获遗书,证实陈水总因自感生活不如意,悲观厌世,而泄愤纵火。

据新华社厦门6月8日电(记者 邹伟)记者从厦门市政府新闻办公室获悉,7日18时20分许,福建省厦门市一公交车在行驶过程中突然起火,共造成47人死亡,34人因伤住院。由国务院有关部门和公安部治安、刑侦、消防等部门负责人以及有关专家组成的国务院工作组8日凌晨1时许抵达厦门,正紧张有序开展调查。经有关专家会同当地公安机关现场勘查发现,起火公交车轮胎正常,油箱完整,现场发现的助燃剂经检验为汽油,而该公交车使用的是柴油发动机,由此可排除安全生产事故。



日前,在孟津县横水镇丘陵山区,便携式或“迷你”型收割机派上用场。据市农机局统计,截至目前,全市七成小麦已颗粒归仓,共收割272万亩,机收率达到95%。见习记者 白云飞 摄



余晖中的文兴阁



阳光水岸洛浦美景



滨河公园远眺



尽情游玩的市民们

## 阳光水岸美景 休闲娱乐佳地

近日,记者在宜阳县城滨河公园看到,夕阳余晖下的洛河水波光粼粼;入夜,在滨河文化广场上,人们在光影中尽情游玩。

2009年以来,宜阳县大力实施阳光水岸工程,治理河道25公里,兴建多级橡胶坝,形成水面1.6万亩,为居民打造了一系列独具特色的滨河休闲娱乐场地。如今,已建成的16公里滨河公园(西起前进大桥、东至洛宜快速通道洞河桥附近),成为人们亲水休闲的好去处。记者 鲁博 特约记者 田义伟 通讯员 仝少飞 摄



喷泉边上留个影

# 品味传统节日内涵 追寻人生幸福感

### ——访洛阳籍民俗学者、北京大学民间文学教研室主任陈连山



陈连山(资料照片)

陈连山说,洛阳作为河洛文明的发源地,端午习俗和其他地区既有类似也有不同的一面。

陈连山说,端午节时,我们仍保留着系五色线、吃粽子、插艾叶等习俗,但因为地理条件影响,赛龙舟、插菖蒲的习俗并没有在洛阳形成。具体到粽子来说,洛阳多食甜味三角粽;而在长江以南地区,粽子多为长条形咸味肉粽为主。

“端午节的来源则要追溯到战国。”陈连山说,在人们观念中,端午节和纪念屈原有关。但根据他的考证,这个节日还与“辟邪”有关。

五月初五接近夏至,古人认为这时大自然中阳气最盛,阴气开始兴起,阴阳斗争激烈。而且,这个时节气温暴热,各种毒虫、细菌活动加剧,人易得病。古人不清楚其中缘由,就称之为“邪气”,要在端午“辟邪”。在《礼记》中,就要求人们斋戒、戒声色,谨慎度过节日的记载。

“作为传统文化的一部分,这些要求体现了古人朴素的自然观和科学的保健观。”陈连山说,“辟邪”的观点在其他习俗里也有展现,例如,人们在端午当天割艾草,是因为一年中此时阳气最盛,采割的艾蒿药效好,是理想的驱蚊、除病保健草药。此时包粽子,也象征着大自然阳气包裹阴气。

## 传统文化增强人生的幸福感

“传统文化作为意识形态,解释了‘我们现在为什么是这样’的命题。”陈连山认为,继承传统文化,可以增强我们人生的幸福感。

陈连山表示,洛阳牡丹、河图洛书等,都是古人赋予我们的宝贵财富。因此,借助牡丹文化节活动的开展,我们的活动中不仅要有精英式的思想文化交流,也应发掘更多适合普通受众的民间文化,尤其是各景点的民俗、神话等,进行传播。这些具有丰富多彩的文化,不仅能体现地方特色,也能吸引更多人关注洛阳,了解洛阳。

“这也是追寻传统文化的意义。”陈连山说,在物质丰裕的时代,我们时常感慨节日的气息越来越淡,节日只剩下吃喝,这是因为人们对节日的内涵认识日渐淡漠。形式与内涵是互相依存的,缺一不可,人类是一种不断寻求生活意义的动物,如果对节日内涵的认识丧失,节日的外在形式就无从保留。

“节日风俗是一种文化艺术,也是一种艺术想象。”陈连山说,将传统文化作为一种生活的艺术,在吃粽子的同时分享屈原、伍子胥的故事,把戴香囊、插艾叶当作一种

艺术来做。完成这种美好的艺术想象,通过节日增加精神的富足,不仅能增强人生的幸福感,也能让传统节日焕发出新时代的鲜活气息。

## 期盼家乡文化像牡丹一样飘香

1963年出生的陈连山是漯河回族区人,从小听着老人们口中关于龙门石窟、白马寺的种种传说长大。18岁那年,他考上北京大学。毕业后,先后在河南大学、北京大学任教,现任北京大学中文系副教授、民间文学教研室主任。

从中原沃土走出去的陈连山对民间文学、民俗文化有特殊的感情。多年来,他走访全国各地,致力于民俗和神话研究,著有《游戏》《中国节典》(合著)和《话说端午》等。他的专著《话说端午》作为一本了解民俗文化的普及读物,详细介绍了端午的由来、传承、影响,还分析了端午习俗的现代意义,认为端午体现了科学、合理的人生理念,值得我们大力保护。

“如果有机会,希望能参加家乡的文化交流活动。”接受采访的时候,陈连山正在准备参加秣归、嘉兴的端午节活动,他希望家乡的文化传统,也能像牡丹花一样飘香。

本报见习记者 武怡晗

6月3日,央视四套《文明之旅》栏目播出《您不知道的端午节》,解读端午文化和习俗,节目的主讲嘉宾陈连山是洛阳籍的北京大学副教授、民间文学教研室主任。陈连山近日在接受本报记者采访时,解读了河洛文化中的端午习俗,并表示,“过好”传统节日可以增强人生的幸福感。

## 河洛地区的端午文化

“说起端午节,自然要说起端午习俗。”